SIG (Services industriels de Genéve) est une entreprise publique
au service des citoyens genevois. Elle fournit I’eau, I’électricité,

le gaz, le chauffage a distance, valorise les déchets, traite les eaux
usées et met a la disposition de la collectivité un réseau de fibres
optiques.

Engagée dans le développement durable depuis de nombreuses
années, SIG propose des animations pédagogiques sur les thémes
des écogestes, de I’eau et des dangers de I'électricité aux éléves a
partir de la 6° primaire. Une animation sur le théme de I’énergie est
proposée aux éléves de 7¢ et 8° primaire.
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Toutes nos brochures pédagogiques sur :

Contact : Dario Morisoli - responsable des activités pédagogiques
SIG - Communication - Case postale 2777 - 1211 Geneve 2
Tél. : 079 658 35 53 - dario.morisoli@sig-ge.ch

SIG propose aussi des visites de ses sites (Jet d’eau, barrage de Verbois, Pavillon de I’énergie...)
pour les écoles deés la 6° primaire. Inscriptions sur : www.sig-ge.ch/visites ou par téléphone au 022 420 75 71.
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UNE SEULE PLANETE
POUR 7 MILLIARDS D’HABITANTS !
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A la découverte
de I'énergie

L’énergie a travers les ages pages 2-4

Leffet de serre page 5

L’énergie hydraulique pages 6-7 @
L’énergie éolienne pages 8-9 @
Le pétrole pages 10-11 @
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DANS CE CAHIER, SUR CHAQUE PAGE :

e Entoure le chiffre qui correspond au niveau de pollution. nnﬂ

Niveau de pollution

¢ Place en haut de chaque page les autocollants qui conviennent pour signaler
les énergies renouvelables ou non renouvelables  wwweias o et leur origine
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lls se trouvent au centre du cahier.
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EAU AIR TERRE SOLEIL

e Ce symbole t’invite a compléter ces pages avec les autocollants que
tu trouveras au centre du cahier.




L’énergie atravers les ages Le xix° siécle (suite)

En 1800 En 1882
3 - L’Italien Alessandro Volta invente la pile W - L'ingénieur Théodore Turrettini crée la
En parcourant cette frise chronologique, tu découvriras les grandes étapes qui ont 2| ﬁ'eCtrJquet-)‘ e . - Ezdété d’apgﬁre”'agg c;é'ec”ique a Geneve.
s . y 2 . o o . . . . 2} - Les réverbéres servant a I’éclairage public - LAméricain Thomas Edison invente
marque | hlst0|,re d.e I’énergie, de la Prehlstmre‘ a nos jours : Ia-dor‘nestlcatlon du feu, 8 fonctionnent au gaz. rampoule électrique.
les débuts de I’agriculture, les premiers fours a bois, les moulins a vent ou
les machines a vapeur, I'invention de la pile électrique ou des centrales nucléaires. Entezl , . Ensse . .
L’Anglais Michael Faraday crée le premier moteur L'usine des Forces motrices est construite.

S . . . - électrique. Elle remplace les moulins a eau, qui perturbent
La préhistoire L’Antiquité Le xvie siecle I’écoulement naturel du Rhéne et provoquent

. En 1859, , ) . . , des inondations sur les berges du lac.
Il y a 500 000 ans Au *" siecle Le premier puits de pétrole est exploité aux Etats-Unis.
L’homme domestique Les Romains inventent le
le feu. Il utilise I’énergie moulin & eau pour moudre
du bois pour faire cuire le grain grace a I’énergie B
ses aliments, se chauffer, hydraulique (lire pages 6-7).

s’éclairer, se protéger des
bétes sauvages ou durcir
ses pointes de fleche.

' Au début du xvme siécle

Thomas Newcomen,
] Thomas Savery et Denis Papin
inventent la machine a vapeur ;

Ily a 20 000 ans
Les hommes
préhistoriques fabriquent ”’

© Florent Morisoli

J.J. 5077 Genéve — bes forces mofrices du Rhéne - Intérieur du Batiment

c’est le début de I'ére
industrielle. La locomotive

de petites lampes a
huile, fonctionnant avec
de la graisse animale et a vapeur permet le

une meche en mousse. développement des chemins de
Elles leur permettent de N \ fer, facilitant le déplacement des
s’éclairer pour peindre voyageurs et des marchandises.
dans les grottes.

-
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2
- En 1894
La premiéere ligne de
tramways électriques
relie Champel au

Petit-Saconnex, sur
les berges du lac.

Le xix® siecle (suite
Le Moyen Age Le xvie siécle (suite Le 19 juin 1862

Inauguration a Geneve de la premiere |

A,u xi° siecle , En 1720 _ ligne de tramways hippomobiles
L’homme invente le moulin On découvre un gisement de (tirés par des chevaux) En 1895
avent pour molud,re le grain charbon a Fresnes, dans le qui relie la place Neuve a Carouge. Inauguration de I'usine hydroélectrique de Chévres.
grace a I'énergie éolienne (lire nord de la France.
pages 8-9). En 1878
lly a10 000 ans En 1770 Début des trams a vapeur a Geneve.

Nicolas-Joseph Cugnot

invente le premier véhicule
automobile. Il fonctionne a
vapeur et sert a transporter

© Florent Morisoli

La préhistoire (suite)

C’est le début de 'agriculture : ’'homme utilise
la force des animaux pour labourer les champs
ou accomplir les travaux pénibles.

Il'y a4500ans les canons. g
Il faut la force de milliers -
d’esclaves pour construire g
les pyramides d’Egypte. - o
Il'y a4 000 ans 2 En 1897
L’homme invente § o e i R Poul La Cour invente la premiére éolienne produisant de
le four a bois. e Corsier. — La Siat ; I'électricité.




[C’énergie a travers les ages (suite)

Le xxe siécle

En 1903
Les freres Wright font voler le premier avion a hélices
aux Etats-Unis.

En 1943
Entrée en fonction du barrage de Verbois et fin de
I'activité de 'usine de Chévres.

© Studio Casagrande, Jay Louvion

En 1955

La premiére centrale nucléaire
voit le jour a Calder Hall, aux
Etats-Unis. Elle est aujourd’hui
désaffectée.

Le xxi¢ siecle

En 2011
Inauguration de la plus haute éolienne d’Europe
a Gries (Valais).

En 2012
Inauguration de la deuxiéme plus grande centrale solaire
de Suisse sur les toits de Palexpo, a Genéve.

© Grégory Batardon

© Studio Casagrande, Jay Louvion

effet de serre

L’effet de serre est un phénomeéne naturel. Mais, aujourd’hui, certaines activités
humaines (transports, chauffage, industrie, élevage...) rejettent des gaz qui viennent
Ilamplifier. Et la planéte se réchauffe. Les conséquences sont nombreuses :

fonte de la banquise et des glaciers, hausse du niveau des mers, diminution

de la biodiversité...

UN PHENOMENE NATUREL

Les gaz a effet de serre présents autour de
la Terre empéchent une partie de la chaleur

de s’échapper, comme les vitres d’une serre.

Ce phénomene de I« effet de serre» est naturel, -
et il est tres utile. Sans lui, il ferait - 18 °C sur

notre planete !

Une partie des rayonnements solaires repasse
a travers I'atmosphere et rejoint I’espace.

RETOUR VERS L'ESPACE
LE RAYONNEMENT SOLAIRE

Les rayons du Soleil arrivent sur

la Terre. Une partie de ces rayons
est absorbée par I'air, le sol et les
océans. Elle réchauffe la planéte.
Le reste repart vers I’espace.

LES ACTIVITES HUMAINES

La combustion des énergies fossiles
par les véhicules, les usines ou

les systemes de chauffage et de
climatisation entraine un rejet de
gaz carbonique, le principal gaz a
effet de serre. Ce gaz présent en
grande quantité dans I'atmosphere
vient amplifier le phénomene naturel
de l'effet de serre.

o
PRESERVER LA PLANETE {S <

Le réchauffement de notre
planéte est essentiellement
lié aux choix que nous
faisons tous au quotidien :
nos modes de transport,

de chauffage, nos habitudes
de consommation.

( |

DICO
Bipdiversité : diversité des
animaux, des végétaux et des

- milieux dans lesquels ils vivent.
Combustion : action de brdler.

Ga_z carbonique : appelé aussi
«dioxyde de carbone » (CO,).

w
ﬁ

© Nouk - Fotolia.com
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Niveau de pollution

LES BARRAGES A HAUTE CHUTE
Lorsqu’elle est en mouvement, I’eau posséde une force que I’on appelle «force

hydraulique». Des barrages sont construits pour la canaliser et produire
de I’électricité dans une centrale hydraulique. Il en existe deux types :

des barrages « au fil de I’eau », construits le long des cours d’eau, et des barrages
« a haute chute », construits en montagne.

En Suisse, il y a environ 100 barrages

a haute chute.

Le barrage de la Grande Dixence, dans
le Valais, est un des plus hauts barrages
de Suisse. Il mesure 285 metres de haut
et capte les eaux de 35 glaciers.

Il produit 20 % de I’énergie hydraulique
suisse.

C’est I’équivalent de la production

d’une centrale nucléaire.

UNE CENTRALE AU FIL DE L’EAU
Ve Sy —

© Grande Dixence SA - Photo essencedesign.com

LA CENTRALE HYDROELECTRIQUE

Elle est située au niveau du barrage. Elle exploite une faible

chute mais une grande quantité d’eau (débit) pour produire

de I’électricité toute I'année. I’'eau qui s’accumule en amont
du barrage forme un lac de retenue.

LE TRANSFORMATEUR
p |

LE BARRAGE DE VERBOIS

Installé sur le Rhoéne, il produit
16 % des besoins en électricité

du canton de Geneéve. Il mesure VI
410 metres de large et

20 métres de haut !
: En Suisse, ily a environ Elle est située au pied de la montagne. Elle produit DICO |
400 barrages au fil de I'eau. de I’électricité principalement aux heures de forte demande. ——

Vanpe : systéme qui permet
de régler le débit de I'eau.




RENOUVELABLE OU
NON RENOUVELABLE:?

C’énergie eolienne
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Niveau de pollution

Lorsqu’il est en mouvement, I’air posséde une force que I’'on appelle « énergie
éolienne ». Cette énergie est utilisée depuis des siécles pour faire avancer les bateaux

a voiles ou faire tourner les ailes des moulins a vent. Aujourd’hui, les éoliennes
utilisent I’énergie du vent pour produire de I’électricité.

A

N

‘\

Il permet de mesurer
la vitesse du vent.

Elle transforme
le mouvement des pales
en électricité.

LE MULTIPLICATEUR

Situé dans la nacelle, il augmente
la vitesse de rotation de la génératrice.

LE PARC EOLIEN

Lorsque plusieurs éoliennes sont
installées sur un méme site,
on appelle cela un «parc éolien».

C’est la force du vent qui les fait tourner.

Elle indique la direction du vent et
permet a I’éolienne d’étre toujours
face au vent.

Il peut atteindre plus de 100 metres
de hauteur. Cela permet de capter
des vents plus hauts, plus forts et
plus réguliers.

L’EOLIEN EN SUISSE

Voici la plus haute éolienne
d’Europe, installée a 2 465 metres
d’altitude. Elle se trouve a Gries,
dans le canton du Valais. Le plus
grand parc éolien suisse est installé
au mont Crosin, dans le Jura
bernois. Avec ses 16 éoliennes,

il couvre les besoins d’environ

12 000 familles.

© Grégory Batardon

Il est créé principalement
par la rencontre entre I'air
chaud qui monte et I'air froid
qui descend.

LA COMPOSITION DE I’AIR

21 % 1 % AUTRES
OXYGENE (0,) GAZ

Depuis l'alternateur,

I’électricité est acheminée

vers un transformateur qui

augmente sa tension avant

qu’elle rejoigne les lignes 78 %
électriques a haute tension. AZOTE (N,)



RENOUVELABLE OU s Le pétrole ? i nnn

NON RENOUVELABLE 2 ORIGINE ’ e ———— Roche imperméable COMMENT S’EST FORME
s / LE PETROLE ?
Le pétrole s’est formé dans le sous-sol de la Terre. Grace a des puits de forage, Pétrole ) T e TS ey i ey
on extrait le pétrole brut. Il doit ensuite étre transformé dans des raffineries. \' microscopiques, appelés «plancton », et

Aujourd’hui, on consomme plus de 80 millions de barils de pétrole par jour dans des végétaux se sont déposés au fond des
le monde océans. Au fil du temps, ils ont été recouverts

par une épaisse couche de sables et de
\ boues. Petit a petit, sous I'effet de la pression
Roche mere poreuse et de la chaleur, ils se sont transformés en

t pétrole.
- ‘_~ A LES DERIVES
DU PETROLE RAFFINE

LE TRANSPORT L’ESSENCE

oléoducs
pétroliers

ESSENCE
1)

KEROSENE
1T

t

COLONNE DE DISTILLATION

LES DERIVES DU PETROLE GOUDRON

BITUME FOUR
De nombreux produits de notre vie

de tous les jours sont fabriqués

a partir du pétrole : produit
3’2itrgtie$1,p c?o?r:étiz{:oes?Ipslastiques, n u u u u n u II. Jl u

certains tissus (nylon, polyester), DICO
encres d’imprimerie, cire a bougie, —
caoutchouc synthétique, huiles

et graisses minérales.

Oléoduc : gros tuyau qui sert 3
transporter le pétrole.

Pétrolier : bateau qui transporte
le pétrole.




Place en haut de chaque page les autocollants qui conviennent pour identifier Pages 6-7 (L'ENERGIE HYDRAULIQUE - suite)

les énergies renouvelables et non renouvelables, et leur origine (Terre, eau, Soleil, air).
LA TURBINE ] LA CHAMBRE D’EQUILIBRE / ’ALTERNATEUR ] LA CONDUITE FORCEE

ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE E TRANSFORMATEUW [ LA CENTRALE HYDROELECTRIQUE { EE BARRAGﬂ

Pages 8-9 (L’ENERGIE EOLIENNE)
B GENERATRICE | @NEMOMETRE LA GIROUETTE / LES PALES OU TURBINES EOLIENNES |
LE MAT [E TRANSFORMATEUR | | LEVENT

Pages 10-11 (LE PETROLE)

| LEFORAGE | | LE RAFFINAGE |

ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE

ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE

ﬁ NON RENOUVELABLE ﬁ NON RENOUVELABLE 6 RENOUVELABLE

a RENOUVELABLE 6 RENOUVELABLE 6 RENOUVELABLE

a RENOUVELABLE é RENOUVELABLE 6 RENOUVELABLE

Page 13 (GEOTHERMIE)

B POMPE A CHALEUR | EE CHAUFFAGE |

| LA CHALEUR NATURELLE |

a RENOUVELABLE a RENOUVELABLE 6 RENOUVELABLE

6 — ‘ ‘ ‘ ‘

&
&
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Page 16 (LE BOIS) Page 17 (LA BIOMASSE)

LES PELLETS [TA CHAUDIERE A BOISj I LA PRODUCTION DE METHANE / LA PRODUCTION
D’ELECTRICITE

I LA PRODUCTION DE CHAUFFAGE /

Pages 18-19 (L’ENERGIE SOLAIRE)

LES PANNEAUX
SOLAIRES
PHOTOVOLTAIQUES

LES PANNEAUX SOLAIRES THERMIQUES / EES CENTRALES SOLAIRE/

Place ces autocollants sur les pages signalées par ce symbole : @ .

Page 20 (LES DECHETS)

Pages 6-7 (L’ENERGIE HYDRAULIQUE)

LA PASSE A POISSONS | | LESVANNES | | LE DEGRILLAGE | | ALTERNATEUR | | LATURBINE

LA PRODUCTION D’ELECTRICITE /

LA PRODUCTION I ’USINE D’INCINERATION / LES BARGES
DE CHAUFFAGE
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Niveau de pollution

Le gaz naturel s’est formé comme le pétrole, il y a des millions d’années, dans

les roches poreuses sous la terre. Il est composé de 3 gaz, le plus important étant
le méthane. Il contient aussi du butane et du propane ; ce sont ceux que I’on trouve
dans les bouteilles de gaz.

LES METHANIERS

Bateaux transportant le gaz naturel

sous forme liquide. Pour devenir liquide,
le gaz doit étre refroidi a - 162 °C.

Il prend alors 600 fois moins de place.

LES PUITS

Pour extraire le gaz du sous-sol de la
Terre, on creuse un puits. La plupart
se trouvent au méme endroit que les
gisements de pétrole.

LE STOCKAGE

Le gaz naturel est stocké sous forme
liquide dans de grands réservoirs.
Il est retransformé ensuite en gaz
avant d’étre acheminé vers les usines
et les habitations.

LE FORAGE

Le trépan installé au bout de
la tige de forage creuse le sol
pour atteindre le gisement.

L’ODEUR DU GAZ

T

o ROULER AU GAZ

natﬂ?é %z Le gaz naturel est aussi utilisé
T — comme carburant : certains
véhicules SIG fonctionnent

au gaz naturel.

DICO

Gazoduc : gros tuyau utilisé

pour le transport du gaz naturel
sous forme gazeuse.

12
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RENOUVELABLE OU :
NON RENOUVELABLE ?

[la geothermie

Niveau de pollution

La géothermie est la chaleur naturelle contenue dans la Terre. Plus on descend

en profondeur, plus la chaleur augmente. En moyenne, elle augmente de 3 a 4 °C tous
les 100 meétres. Cette chaleur naturelle peut servir pour le chauffage des logements ou
pour produire de I’électricité. En Suisse, la géothermie est de plus en plus utilisée.

SOURCES D’EAU CHAUDE
En Suisse, il existe des sources

’
d’eau chaude naturelle ol I'on peut aadD>
se baigner, méme en plein hiver.
Ici, & Loéche-les-Bains, I'eau ey
jaillit de la Source Saint-Laurent a

51°C. Elle est ensuite refroidie aux
“ AA ‘
ll
\o/
7\

alentours de 36 °C pour que les
baigneurs ne se brilent pas.

DICO

Geyser : jet d’eau chaude et de
vapeur jaillissant du sol de facon
discontinue.

13




Le charbon (¢ o[ 1]2

RENOUVELABLE ou :
ORIGINE Niveau de pollution

NON RENOUVELABLE?

Le charbon est utilisé comme combustible pour produire de I’électricité ou du
chauffage. C’est une énergie trés polluante qui contribue au réchauffement de
I’atmosphére terrestre. La Chine et les Etats-Unis sont les plus gros producteurs
de charbon. En Suisse, il n’y a pas de centrale a charbon.

Vo

e
@ N 2
\\* \\

UNE CENTRALE A CHARBON

Le charbon est brilé dans une chaudiere.
Sous l’effet de la chaleur, I'eau se
transforme en vapeur. La pression de

la vapeur fait tourner une turbine et
entraine un alternateur qui produit

de I'électricité.

LE PUITS &

Il permet aux mineurs de
descendre et de remonter
de la mine grace a un ascenseur.

LE PUITS DU CHARBON

LES GALERIES q
Un second puits permet de remonter

ce charbon sur des tapis roulants ou
des trains installés dans les galeries.

Pour extraire le charbon,
il faut creuser des galeries en

partant du puits pour atteindre
les veines de charbon.

s

LA FORMATION DU CHARBON Les gisements de charbon
Tourbe se situent dans le sous-sol.
Le charbon s’est formé en plusieurs
millions d’années. Il provient

1000 m : lignite de la transformation successive de

LES GISEMENTS

plantes mortes entassées formant
3000 m : on utilise une masse spongieuse appelée
la houille dans les « tourbe ». Sous I'effet de la pression DICO

é iques p
centrales électriq et de la température, cette tourbe se

transforme avec le temps en lignite,
puis en houille et, enfin, en anthracite.

Veines de charbon : couches

de charbon dans le sous-sol de

6000m: anthracite
la Terre.

| ———
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Niveau de pollution

RENOUVELABLE ou
NON RENOUVELABLE?

L’énergie nucléaire est I’énergie produite a partir d’'uranium, un minerai contenu
dans le sous-sol de la Terre. C’est le métal le plus lourd que I’on trouve sur la Terre.
L’énergie nucléaire est produite dans les centrales nucléaires. Ces usines peuvent
générer de tres grandes quantités d’électricité.

EN SUISSE

ﬁ LE REFROIDISSEMENT
Le Conseil fédéral a décidé en _
mai 2011 de supprimer les centrales La vapeur est refroidie dans dfe grandes
nucléaires d'ici a 2034. tours. Elle se condense, redevient de I’eau

Pour compenser I'énergie nucléaire, et repart vers le générateur de vapeur.
il est nécessaire d’augmenter
les énergies renouvelables et
d’économiser I'électricité.

SIG n’achéte plus d’électricité
nucléaire depuis 1986.

——

LURANIUM

ELECTRICITE

Lélectricité produite est
directement envoyée dans
le réseau électrique.

C’est le combustible utilisé dans

les réacteurs nucléaires. Un gramme
d’uranium produit autant d’énergie
que 1 600 kilogrammes de pétrole.
Un cube de 10 centimetres pese plus
de 19 kilogrammes.

LES DECHETS

Les centrales produisent
des déchets radioactifs
dangereux. Ils doivent
étre traités de maniere
spécifique et stockés
dans des endroits
appropriés pendant de
trés nombreuses années.

LE REACTEUR NUCLEAIRE
LA PRODUCTION D’ELECTRICITE

C’est le lieu ou se produit la réaction
nucléaire : les atomes d’uranium sont
cassés en deux. La chaleur dégagée
permet alors de transformer de I’eau
en vapeur.

La pression de la vapeur fait tourner
une turbine reliée a un alternateur
qui produit de I’électricité.

DICO

Se condenser : passer de I’état

de vapeur a Iétat liquide ou
solide.

15
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L_e bois

RENOUVELABLE OU
NON RENOUVELABLE?

Niveau de pollution

Le bois est une source d’énergie inépuisable lorsque les foréts sont bien gérées.
On l'utilise depuis plus de 500 000 ans.

LES FORETS

En Suisse et en Europe, elles sont gérées
durablement, c’est-a-dire qu’on leur laisse
le temps de se renouveler.

BlC
M
W N a _

UNE OPERATION NEUTRE

Lorsqu’il briile, le bois rejette
dans I’'atmosphére la méme
quantité de gaz carbonique
(CO,) que celle qu’il a
absorbée durant sa croissance.

- e E|le chauffe I’eau de la maison
qui servira pour la vaisselle,
la douche et le chauffage.

LE POELE A BOIS

IIs sont fabriqués avec de
la sciure et des copeaux

de bois non traités, ..i.:.g: :.:.'o.: ‘.:..
H A [} o @
et sont comprimes en ..“g..!:....o

petits cylindres de 5 a
9 millimetres de diametre.

Certaines habitations sont
équipées de poéles a bois
pour leur chauffage.
Ils fonctionnent avec
des biiches ou des pellets.

UN MODE DE CHAUFFAGE
ECONOMIQUE
ET ECOLOGIQUE

100 kilogrammes de pellets
produisent autant d’énergie
que 50 litres de mazout.

16
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L2 biomasse

RENOUVELABLE OU
NON RENOUVELABLE:?

Niveau de pollution

La biomasse est constituée de déchets végétaux et animaux. Elle sert de matiére
premiére aux usines de méthanisation. La production d’énergie a partir de la
biomasse permet de diminuer la quantité de déchets a briler ou a stocker, et d’éviter
I'utilisation d’énergies fossiles, en partie responsable du réchauffement climatique.

LE SITE DE CHATILLON (SIG)
A GENEVE

L’usine produit du biogaz qui sert
a chauffer les habitations ou a LES DECHETS

produire de I’électricité pour le ) :
canton. Les déchets agricoles,

les déchets végétaux,

les excréments des animaux
sont transportés vers les
usines de méthanisation.

© Aurélien Bergot
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Les déchets sont déversés dans une grosse cuve appelée

«digesteur ». La, ils sont mélangés et chauffés a environ 37 °C. | (X3
En fermentant, ils dégagent du gaz (méthane et dioxyde de
carbone) appelé «biogaz ». Ce biogaz est envoyé dans une
usine de production d’électricité et de chauffage.

2% b @
£

La chaleur produite sert a chauffer
les batiments.

Lélectricité produite
rejoint le réseau

de distribution
d’électricité.

EPANDAGE

Le sous-produit, appelé
«digestat», issu de la

fermentation forme du
compost, un engrais pour
les cultures.

UN COMBUSTIBLE VERT

Le biogaz est également utilisé
comme carburant par certains
bus ou véhicules.

DICO

Fermenter : pourrir,
se décomposer sans
oxygene.
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e NOUVELABLE? Lenergie solaire 0]1]2

ORIGINE Niveau de pollution

L’énergie solaire est I’énergie apportée par le Soleil sous forme de lumiére et de
chaleur. Cette source d’énergie est inépuisable et non polluante. L’énergie solaire
peut étre utilisée directement par ’homme pour s’éclairer, se chauffer, ou pour
produire de I'électricité.

Un liquide circule dans les panneaux en

absorbant la chaleur du Soleil. Il permet

ensuite de chauffer I’eau du réservoir de

la maison. ’eau chaude ainsi produite sert

aux besoins domestiques : douche, vaisselle,

chauffage... [—

Ces panneaux absorbent /
la lumiére du Soleil A\ W —

et la transforment en
électricité.

Cette électricité est
directement utilisée
pour les besoins de la
maison, ou revendue a
SIG et réinjectée dans
le réseau électrique.

!
, L)

L’ETOILE DU SYSTEME SOLAIRE

Le Soleil est une étoile. C’est une immense boule de gaz
5 | composée essentiellement d’hydrogéne et d’hélium.

3 Sa température, au centre, est d’environ 15 millions de
degrés. Il nous éclaire et nous transmet sa chaleur. Nous
sommes a environ 150 millions de kilométres du Soleil, et
ses rayons nous parviennent en 8 minutes. Cela correspond
a la vitesse de la lumiéere : 300 000 kilometres a la seconde.
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Il existe également des centrales solaires (voir photo ci-dessus).

Elles sont constituées de plusieurs centaines ou milliers de panneaux
solaires photovoltaiques. En 2013, il y a 500 installations solaires
dans le canton de Genéve.

LE SOLEIL

*

< &
AA

LES BIENFAITS DU SOLEIL

N

Les plantes utilisent la lumiére du
Soleil pour pousser. Ce phénomene
s’appelle la photosynthese.

18
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Il est a la base de presque toutes les sources d’énergie. C’est lui
qui crée le cycle de I’eau, du vent, et la photosynthése.

LA LUMIERE NATURELLE

L’énergie solaire est utilisée
par ’homme pour s’éclairer.

LA CENTRALE SOLAIRE
DE PALEXPO

Hydrogéne : gaz composé d’un
seul élément chimique. Combiné
avec de I'oxygeéne, il forme de
I'eau.

Hélium : gaz rare tres léger
contenu dans I'air,

Photosynthése : phénomene
naturel qui permet aux plantes

de créer de I’énergie (sous forme

de glucides) a partir de I’énergie
lumineuse du Soleil.
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! RENOUVELABLE ou
NON RENOUVELABL_E-? 4

Les dechets oj1]2 E U X

Les habitants du canton de Genéve produisent environ 220 000 tonnes de déchets
par an. Ceux-ci sont envoyés vers lI'usine d’incinération des Cheneviers par bateaux
et par camions. Une fois incinérés, c’est-a-dire brilés, ils servent a produire de

I’électricité ou a chauffer des habitations. e .
Les sources d’énergie

1) Associe chaque image au texte qui lui correspond.
2) Entoure en vert les énergies renouvelables et en rouge les énergies non renouvelables.

@) NUCLEAIRE

@) HYDRAULIQUE

@ toLien
® sois

G CHARBON

@ ritroLE

(® GAz NATUREL

1l g
[
[
DECHETS

. P [ I VAPEUR @ SOLAIRE

ey -
Y ANGEUR

FEU DE CHALEUR

RESULTAT :

/
TURBINE

“‘ L’USINE DES CHENEVIERS \
La valorisation des déchets g
permet d’économiser environ

40 000 tonnes de gaz
carbonique (CO,) par an.

© Jay Louvion

|

20 21



La machine a remonter le temps

Replace chaque invention a la bonne période de I’histoire. Pour cela, réécris le nom de
I'invention au bon endroit dans la frise.

&
-

Pile Lampe Ampoule Machine Moulin Avion des freres 1 puits
de Volta a huile Edison a vapeur a eau Wright de pétrole

Préhistoire Antiquité xviie siecle xix¢ siecle xx° siecle

Les mots de I'énergie

Ecris les mots correspondant aux définitions dans la grille. Avec les lettres des cases
colorées, découvre le mot mysteére. Il s’agit du nom de I’'ltalien qui a inventé la pile
électrique en 1800.

Qui utilise la force de I'eau. e .

5) Il fait tourner les éoliennes.

6) On en utilise environ 80 millions de barils
par jour dans le monde.

1) Conduite transportant le gaz naturel. 0 .
2) Il transforme le mouvement en électricité.
3) Il a inventé I'ampoule électrique. .
4)

)

)

Mot mystére :

22

Mots melés

Retrouve et entoure dans la grille ces mots relatifs a I’énergie :

Attention, ces mots peuvent
se lire dans tous les sens :
de gauche a droite, de droite
a gauche, de bas en haut,

en diagonale, etc.

OVAPEUR

O PILE

O FEU

O FORCE

0 SOURCE

O CHAUFFAGE
O TRANSPORT
0 SOLEIL

O EAU
OVENT

O DECHETS

O TERRE

| orm--rczZo0|0
NOAm»w mr oo
me® > "7 T"|C(> I O D
Ormo|co|c|fcCc|O
D > = Z 6 VI/MO|D
CISTT|(9>» —COT®
Olw|Am T O/mMm O mZ
» v 00T mMmDO|Z >
> M B (B M- |>—|7|D
WCOHZ2m<|O0|Z2|-

Jeux en lien avec les expériences faites en classe

L’énergie éolienne

Relie les éoliennes entre elles, puis dessine le circuit électrique en respectant les couleurs
des fils pour que les phares de la voiture s’allument.
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L’énergie hydraulique

Relie le circuit électrique depuis la centrale hydraulique jusqu’a ’'ampoule en respectant
la position et la couleur des fils.

Conducteur ou isolant ?

Coche la bonne case selon que les matériaux sont conducteurs ou isolants.

Nz

. e

- =

MATERIAUX

Bois

Aluminium

Cuir

Verre

Caoutchouc

Cuivre

Eau

Plastique
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